



坚强女孩范乃宇笑对生活

不期待“六一”节有礼物

文/片 本报记者 吕璐



“六一”儿童节快到了,与很多孩子想着向家长要什么样的礼物不同,八大峡街道10岁的范乃宇还没想过怎样过节。父亲有智力残疾,全家只靠母亲打零工赚钱。经济拮据时,一家三口吃一个月的馒头咸菜。小乃宇在家跟母亲学做家务煮饭,并照顾脾气暴躁的父亲,在学校里她是图书馆的“常客”,渴望学习知识以后给家人更好的生活。



父亲有残疾,愁不倒乐观女孩

范乃宇在贵州路小学上四年级,与父亲母亲住在八大峡街道的一间廉租房里。也许是艰难生活的历练,让小乃宇有着超出同龄孩子的懂事和坚强。28日傍晚,记者在八大峡街道工作人员的带领下来到了小乃宇的家中,这时的小乃宇刚放学回家,母亲孙立凤也刚刚打完零工。知道母亲工作辛苦,小乃宇已放下书包就开始忙着

收拾屋子,帮着母亲擦擦桌子,洗洗菜。

范乃宇的父亲范学民早年在工厂里工作不慎摔倒,伤及大脑导致智力下降,脾气非常暴躁,经常不顾及他人摔东西、砸玻璃。孙立凤介绍,家里的玻璃没有一块是完整的,都是范学民犯病时砸坏的。2008年开始,范学民就不能工作了,除了每个月几百元的低保,孙立凤打工的收入是家里唯一的经济来源。

虽然父亲有残疾,但在其他小朋友面前,小乃宇从不觉得自卑,总是一脸的幸福。她给记者拿出她最喜欢的一本相册,里边印着一句话——“爱伴随着你”,她说这是她最喜欢

的话。乃宇说,因为她了解爸爸的情况,所以就算爸爸无缘由发脾气或者摔东西,她也不会恨爸爸。“和家人相处就是他们想要什么给什么,想要爱就多给一些爱。”

从没想过要过一个热闹的儿童节

孙立凤告诉记者,因为经济能力有限,她很少给乃宇添置新衣服和新玩具,也很少买零食给她吃。“每次刚发工资的时候,我都问乃宇想吃什么样的零食,女儿就说咱家没钱,不吃零食。”孙立凤说,女儿乃宇很体谅她

工作的不容易,平时除了温习功课,就帮着洗衣服做饭,看到女儿这么懂事,她深感愧疚。

每年的“六一”儿童节,对于很多孩子来说,都是个快乐无比的日子,因为在这一天,他们可以收到家人送的礼物,但乃宇却把这

个节日当成一个普普通通的日子来过。“家里没钱,我也不能向爸爸妈妈奢望什么。”乃宇告诉记者,“六一”儿童节那天她打算参加学校的活动,活动结束后去上托管班等着妈妈下班,然后回家看书。

经济紧张时,吃一个月馒头咸菜

在家里经济非常紧张的时候,孙立凤曾一度失业,在早市摆地摊,这段时间一家三口每天只能吃馒头咸菜,有时候饼干泡牛奶也变成一顿饭。“一些菜贩朋友有时候也会送些青菜给我们吃。”孙立凤说,那段时间家里几乎不吃晚饭,后来像乃宇这样低保家庭的孩子能免费在学校吃午饭了,给家里减轻了一部分负担。

“我是这个家里的一员,生活过得苦一点不算什么。”日子过得清贫,乃宇并没有任何抱怨。“孩子你不能放弃,将来还有好多事情需要你的帮助。”孙立凤说过的这句话,小乃宇一直记在心里,她告诉记者,每当心里有委屈,她并不会告诉妈妈,而是努力第二天就去忘记,并且一直用心学习。

孙立凤每天上班前,小乃宇总会帮妈妈

整理乘车卡、钥匙等容易落下的小物件,孙立凤工作不顺心的时候,小乃宇还会做几张安慰卡给她。“做一个小包装,里边的卡片写上安慰的话,妈妈会很感动。”小乃宇很高兴地告诉记者,她和妈妈之间的关系更像是姐妹,当她有活动需要登台演出的时候,平时不化妆的妈妈总是省出钱来买漂亮的化妆品给自己,她明白妈妈工作的不容易。

寒暑假从来没有出去游玩过

家里的大门锁从刚入住时就不太好,为了省钱,这把门锁使用了十多年一直没有换过。小乃宇自己打不开家里的大门,孙立凤每天多晚回家,乃宇就有多晚进家门。去年冬天的一个晚上,乃宇在路灯下等了母亲整整一个小时。“等得冷了我就去附近的快餐店写一会儿作业,或者在周围跑圈取暖。”乃宇说。

立凤娘俩,乃宇就被一个人放在家里。虽然在青岛长大,乃宇还从没有在家人的陪伴下在青岛地区的景点好好逛过,只有在学校组织的活动中参观过景点。

“枯燥的时候就自己看看书,写写画画一些东西。”乃宇告诉记者,她喜欢画画、学英语、跳舞,家里的低保购书卡都用来买课外书了,只要有时间,她还喜欢去学校的图书馆借书看。别看乃宇只有10岁,她还会煮面条、做西红柿炒蛋。

乃宇说,她很知足,平时的生活中如果缺少文具或者书包铅笔盒,总会有好心人帮助她。“缺少的文具总会有别人送。”乃宇说,好心人送给她的文具她总是用得很节省,一块小橡皮用小了以后给它做上“外套”继续使用。乃宇的梦想是用

画笔设计建筑,她要努力学习画画,毕业后当一名设计师,在改变自己命运的同时,也回报社会。“八大峡街道的叔叔阿姨和学校里的老师同学帮助了我很多,长大后我也想多捐点东西给需要的人。”乃宇说,对于今后的生活,她充满信心。



△刚到家,乃宇就换上衣服开始做家务。



▷乐观开朗的乃宇在不大的客厅里展示她最喜欢的拉丁舞蹈动作。